

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7697

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 8 FEBRERO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

LA INTRANSIGENCIA CLERICAL

El ultramontanismo en la Universidad

(De «El Liberal» de Madrid de 1 del presente mes.)

Un hecho aparentemente nimio, la dimisión de los directivos de la Asociación de estudiantes católicos, viene a evidenciar nuevamente el recrudecimiento de la intransigencia clerical en España, una de cuyas manifestaciones—la condenación del rotarismo, el Lycéum Club y las Ligas de bondad por el cardenal primado—glosábamos en nuestro editorial de ayer.

Hemos escrito recrudecimiento de la intransigencia clerical, y ello podría interpretarse en el sentido de que esta actitud es cosa desusada en los conductores de nuestro catolicismo. No lo es, en efecto, sino norma habitual, rara vez interrumpida. Pero precisamente hace algún tiempo que el ultramontanismo se preocupaba de efectuar una tolerancia y una amplitud de criterio, incomprensibles en él, con la finalidad de llevar a sus filas a quienes siempre vivieron lejos de sus tiendas. Parte de la Prensa ultraderechista se había asimilado una modernidad relativa, que le permitía acoger en sus páginas temas que le estaban vedados y usar de cierta benevolencia para con gentes indiferentes y aun adversarias. El coto clerical, que en los tiempos todavía cercanos en que no abandonaba su «ritornelo» de «el liberalismo es pecado», terminaba allí donde empezaba el conservadurismo más riguroso, había extendido sus límites hasta abarcar a políticos regalistas y escritores que vivían fuera de su confesión.

Todo lo supeditaba este sector de la ultraderecha española a captar adeptos nominalmente católicos, a intensificar su influencia en todos los aspectos de la actividad nacional. Un ejemplo gráfico de esta táctica nos lo proporcionan las Asociaciones de estudiantes católicos. Durante muchos años el clericalismo no pudo asomarse a la Universidad. Los muchachos, que en su período de internado jesuítico eran lisesos o kosikas, se manifiestan rápidamente al abandonar el colegio de una tutela, que no había dejado en ellos otra huella que la del rencor contra unos educadores incapaces de modelar en ellos el ciudadano y de darles una sólida preparación para los estudios superiores.

La juventud universitaria seguía siendo, con raras excepciones, tan liberal, romántica y batalladora como la que protestó en la noche de San Daniel, contra la destitución de Castelar, y más tarde, en la famosa jornada de Santa Isabel, contra la destitución de Morayta y otros profesores librepensadores. Ya entonces existían algunos estudiantes sedicentes católicos. Pero constituían una minoría ínfima y mal concepuada entre sus compañeros. La vigilancia de sus directores espirituales les acompañaba dentro y fuera de la Universidad, ahogando en ellos toda iniciativa propia. Presidía sus horas de estudio y sus esparcimientos, entre los que el más frecuente consistía en las representaciones de obras teatrales a las que se les amputaban los personajes femeninos o se les daba apariencia masculina, o caso de conservarlos como el autor los concebía, se encomendaban a muchachos especializados en ellos.

Pronto comprendió el clericalismo que la regla estrecha a que sometían estas asociaciones les quitaba toda eficacia, condenándolas a la insignificancia en cantidad y en calidad. De esta lección surgió la modificación de tales sociedades, en las que se aminoró considerablemente la tutela clerical, supeditando todo el número. Lo importante era robustecer las asociaciones de estudiantes católicos para esgrimirlos como una fuerza en favor de sus fines políticos y particularistas, tales como la campaña en pro de lo que sus inspiradores llaman la libertad de enseñanza.

Gracias a esta táctica oportunista, hecha de concesiones a la libertad individual de los

estudiantes católicos y de promesas—casi siempre incumplidas, hay que reconocerlo—respecto a su porvenir material, las asociaciones de estudiantes católicos se habían multiplicado, engrosando sus efectivos numéricos, y habían llegado a servir cumplidamente los designios para que fueron fundadas.

Pero habituadas a cierta libertad de movimientos, no era fácil que se avinieran a soportar la férrea, reaccionaria con todos sus seculares y limitaciones.

Por eso al reaparecer tras un período de inhibición la característica intransigencia clerical, la Asociación de estudiantes católicos se ha tambaleado, sufriendo la separación de la mayor parte de su Directiva. Es que el ultramontanismo ha recobrado su fisonomía peculiar, restringiendo de nuevo los límites de su coto y declarando la guerra a quienes no acatan servilmente sus normas.

El Sr. Sánchez Guerra en prisiones militares

La detención

(De «El Pueblo», de Valencia, de 31 del fin de de enero.)

He aquí lo que el Capitán general de Valencia, señor Casiro Girona, manifestó a los periodistas:

«Pueden ustedes decir que a mediodía se ha presentado a mí don José Sánchez Guerra, manifestándome que en vista de que había fracasado el movimiento contra el Gobierno, hacía su presentación para responder de la culpabilidad que le pudiera alcanzar.»

Acompañado de su hijo don Rafael, el señor Sánchez Guerra, con varios agentes de Vigilancia, con el jefe don Luis Rodríguez al frente, se ha trasladado al Gobierno civil.

El señor Sánchez Guerra ha permanecido en el despacho del Gobernador, prestando declaración ante el jefe de Vigilancia señor Rodríguez.

En su antedespacho ha sido registrado el equipaje del señor Sánchez Guerra a presencia de su hijo y dos testigos.

Después de la indagatoria hecha por el gobernador militar accidental don Benito Martín, don José Sánchez Guerra ha pasado a las prisiones militares de las Torres de Cuarte.

Le acompaña su hijo don Rafael.

(De «El Pueblo», de Valencia de 1 del presente mes.)

El juzgado especial

El juzgado especial nombrado para instruir el sumario abierto con motivo de la detención producida por la presentación del ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra, y su hijo don Rafael, está constituido en la forma siguiente:

Juez, el general de brigada don Benito Martín, jefe de la primera brigada de infantería y Gobernador militar accidental y secretario el juez de plaza comandante don Francisco Rosalén, ayudante del general Martín.

El juzgado antedicho estuvo trabajando ayer hasta hora muy avanzada y por la mañana se constituyó en el despacho oficial del Gobierno militar, ordenando todo lo actuado y organizando el trabajo para ayer.

Por la mañana se presentó al general Martín el juzgado especial que instruye el sumario abierto por el complot de septiembre último, integrado por el juez don Pedro Navarro, fiscal don José Luis Gargallo y secretario señor Vera, con objeto de que les fuera

concedida la oportuna autorización para constituirse en las torres de Cuarte, donde se hallan incomunicados el Sánchez Guerra y su hijo, e interrogar al primero con relación a los hechos en que entiende este juzgado.

Le fué entregado un oficio dirigido al comandante jefe de la prisión para que facilitase su labor.

El juez especial, general Martín, conferenció con el Capitán general, señor Casiro Girona, acerca de las malas condiciones que reúnen las torres de Cuarte acordándose se rodee al señor Sánchez Guerra de las mayores comodidades, a cuyo objeto se dispuso sea provista la habitación que ocupa de alforbras, una mecedora, un brasero y otros objetos que den al ilustre hombre público la mayor comodidad posible. También se dispuso sea ampliada la instalación de luz eléctrica.

Otras detenciones

Al mediodía de ayer la policía pasó a disposición del Capitán general al armador valenciano don Miguel Micó y al capitán del vapor de esta matrícula, don Manuel Urrutia.

Dicho barco hace el servicio entre Valencia y Cetta, con escalas en Barcelona, Alicante y Valencia.

A la una de la tarde hallábanse constituidos en las prisiones de las torres de Cuarte los juzgados especiales que antes nombramos, allí fueron trasladados los detenidos señores Micó y Urrutia para ser interrogados.

El señor Peiró nos recibió ayer en su despacho.

Al preguntarle qué noticias podía darnos sobre el asunto relacionado con las detenciones de don José Sánchez Guerra y su hijo don Rafael, nos manifestó que sobre este asunto podía hacer pocas manifestaciones, pues se había encargado de la jurisdicción militar.

En el Gobierno civil estuvieron hasta las nueve menos cuarto de la noche, hoy en la que fueron trasladados a las torres de Cuarte en dos automóviles.

Don José está en una habitación bastante espaciosa, y su hijo en un piso superior.

Antes de salir para las torres cenaron en el Gobierno civil. Les sirvió el Ideal Room.

El señor Sánchez Guerra estuvo toda la tarde de anteyer en el Gobierno civil, en el despacho oficial del Gobernador.

Como dijimos, a este centro llegó a la 1,15 de la tarde, y según manifestaron ya había comido.

Poco después empezó la policía la instrucción del atestado correspondiente, labor que duró un gran rato.

Más tarde llegó el Gobernador militar accidental, don Benito Martín, que practicó la indagatoria.

El señor Martín nos recibió a las ocho de la noche, y nos manifestó lo siguiente:

«No puedo decirles sino que he sido nombrado juez instructor del sumario contra el señor Sánchez Guerra, para averiguar si realmente se halla complicado en los desagradables sucesos de estos días, pues como ustedes saben, tienen su residencia en París y por tanto ha de justificarse su presencia en esta ciudad, coincidiendo con el movimiento fracasado. Ingresará en las torres de Cuarte.»

Al preguntarle por la situación en que se encontraba don Rafael Sánchez Guerra, dijo que también pasaba a las torres de Cuarte.

Don Rafael comió a las dos de la tarde. Estuvo en el despacho del señor secretario, y a su presencia se registraron las dos maletas que llevaba.

A última hora de la tarde se le autorizó para que cursara un telegrama a su señora, que reside en Madrid.

El telegrama era muy lacónico. Solamente le decía que se encontraba en ésta, al lado de su padre.

El ex Káiser se incomoda

Amsterdam 31.—Una joven periodista fué autorizada el sábado para saludar a Guillermo II y entregarle un mensaje de paz firmado por un millón de americanos. El millón y el mensaje no eran otra cosa que un voluminoso álbum cerrado con broches de oro que sirvió para distraer la atención del augusto personaje, pues mientras éste, después de tener cordialmente la mano a la periodista, colocaba el álbum sobre una mesa y se dispuso a abrirlo, ella, con una pequeña máquina cinematográfica de mano, obtuvo buena parte de la película, con la figura y gestos del ex Káiser, quien al notar lo indigno y la reprochó con estas palabras: «En castigo a su audacia, diga usted a los americanos y aun germanoamericanos que nunca hablaré para ellos ni recibiré a sus agentes.»

La República alemana

De un artículo publicado en «El Diluvio», de Barcelona, copiamos lo que sigue:

A la República alemana ya nadie la vea reaccionaria. Aparte la voluntad del pueblo, que la sostiene, está su eficacia; porque si el imperio alemán perdió la guerra, la República alemana ha ganado la paz.

Le ha ganado en todos los terrenos y en todos los campos. En diez años Alemania ha conseguido elevarse de vencida a igual de los vencedores. Siresseman es el igual de Briand y de Chamberlain y en el Consejo de la Sociedad de Naciones sus derechos son idénticos a los de las naciones hegemónicas.

Esto, en lo diplomático. En el orden interior, la República alemana ha conservado la unidad del Reich, ha domado a los partidos extremistas, monárquicos y comunistas, y ha sabido hallar la fórmula oportunista de la presidencia de Hindenburg.

La moneda de Alemania está restaurada. Su marina mercante va alcanzando el rango de antes de la guerra. Su industria triunfa. No conoce ni el paro de Inglaterra ni la falta de brazos de Francia.

La República alemana ha conseguido, con una gran habilidad, incluso identificar los ideales nacionales con los ideales universales. Le conviene el desarme y lo preconiza. Le interesa la política de minorías nacionales y la defiende. La paz le es necesaria y la preconiza.

Estos diez años de República alemana lo han sido de grandes esfuerzos triunfantes y de gran inteligencia con grandes éxitos. Para responder al ex-kaiser basta con presentar la obra de la República.

El alcoholismo

Obreros y aristócratas

De un artículo de «El Mercantil Valencia» firmado por Angel Guerra:

Para acabar con el alcoholismo y sus tremendos estragos habría que ir antes a otras grandes reformas de carácter social. Sería preciso mejorar las condiciones desde luego en punto de higiene, en talleres y fábricas. Habría que mejorar que el obrero tuviese vivienda limpia y decorosa, alimentación sana, bienestar y contento en la familia, medios de cultura—deleite espiritual—a su alcance. Tendiendo todo eso no buscaría el desquite al espectáculo horrible de su miseria y al convencimiento de su deperuperación in evitable en el lujo tentador del bar ni en el verde licor, propicio al ensueño y luego al embriajamiento, que le trae el olvido de sus tristezas, que le ofrecen por poco precio en la taberna.

Pero hay, además, una brutal injusticia en acusar al obrero de víctima impenitente del alcoholismo. Ya hemos visto que el obrero va a él empujado, por lo general, por una necesidad, por el desamparo social en que vive.

¿Por qué no se formula igual acusación contra los ricos, aristócratas o burgueses? ¿No hacen en ellos también estragos considerables el alcoholismo? Y esos sí que no tienen disculpa. Lo que en el pobre es, a veces, una necesidad fatal, en los ricos es un vicio nefando. El rico bebe por entretener su prolongada ociosidad. El se hasta en el lujo, como el pobre se desespera en su miseria. Pide al alcohol sensaciones fuertes, algo que le aparte de la fatigosa monotonía en que vive. Rehúsa el ajeno, porque es bebida de la pero se emborracha con champaña, con vinos generosos, con cacktalis refinados, con licores exóticos. Y acaban por ser degenerados.

ANGEL GUERRA.

PUBLICACIONES

La chacinería moderna

(Industrias de la carne)

por Cesáreo Sanz Egeña. «Biblioteca Agrícola Española». Espasa-Calpe.—S. A. Madrid.

He aquí un libro utilísimo y de necesidad práctica para gran sector de la industria y de la vida rural españolas; libro que constituye la última palabra en todo lo referente a industrias de la carne, tanto en gran escala, o sea la fabricación metódica, como en la aplicación limitada a las necesidades de la casa.

Con admirable método, el autor de este libro, director del matadero madrileño y autoridad indiscutible en estas cuestiones, ofrece un tratado amplio y, a la vez, sencillo, en el que sin tecnicismo, expone el actual estado

de la industria chacinera en todo el mundo, y recoge un sinnúmero de recetas de todas las variedades conocidas de embutidos y salazones de carne.

Una riqueza del índice basta para darse cuenta del contenido de la obra, útil por igual, repletos, a la grande industria que a la pequeña aplicación casera. En la parte general conságranse sendos capítulos a la importancia y concepto de la industria chacinera, a la matanza, a la limpieza y preparación de la tripa, a los condimentos, a las instalaciones y elementos de trabajo, a la técnica industrial y a la curación de los embutidos. En la parte Especial encontramos ese conjunto aludido de recetas para elaborar morcillas (de España, de Alemania, de Francia y de Italia); Salsichas (de España, de Alemania y de Francia); longanizas y chorizos; salsichones; mortadelas y ruladas; salazones; y fabricación de mantecas.

Forma una elegante volumen de 250 páginas excelentemente impreso, con bastantes grabados y buena encuadernación en tela. Precio, 7 pesetas.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 6 de febrero de 1929.

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Conforto y Alvarez Margarida y el Suplente señor Méndez.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Circular los telegramas siguientes: «Al señor Mayordomo Mayor de Palacio: Ruego a vuestencia manifieste a S. M. el Rey profunda pena que ha producido a esta ciudad, Ayuntamiento y a mí inesperada y triste noticia fallecimiento Reina Madre.—Alcalde Antonio Victory».

«Al señor Gobernador Civil.—Comunica da según ordena triste noticia fallecimiento S. M. Reina Madre acaba de acordar Comisión Municipal Permanente su profunda pena telegrafando pésame Real Palacio. Se han puesto banderas a media asta espontáneamente y sin perjuicio órdenes que se reciban continuarán así hasta sábado inclusive, según acuerdo Autoridades civiles, al que se une Crucero Holandés anclado en este puerto».

Aprobar varias cuentas. Aprobar los estados de Ingresos de Enero de la Administración de Arbitrios Municipales.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante Enero.

Aprobar la liquidación formada por el señor Arquitecto Municipal de las obras realizadas por el contratista don Francisco Píris Pelegrí para efectuar la construcción de la alcantarilla desde la Plaza de la Exponada a la Avenida del Doctor Guardia, pasando por la de José M.^o Quadrado y calles del Duque de Crillon, Conde de Cifuentes y Sol; y recibir provisionalmente esta obra.

Prestar el apoyo moral y material de la Corporación a don Ramón Pons Menéndez que se propone publicar una Gran Revista de Menorca, en número único, que encerrará cuanto existe de notable en esta isla.

Autorizar a los consortes don Clemente Pons Olives y doña Francisca Gonzaga Sofía, vecinos de esta ciudad, para adoptar como el fuera hija propia y asegurarle un dote, a la niña, asilada en la Casa de Misericordia Isabel Noguera Tullio, hija de madre célebre, felicitada, y de padre desconocido.

A INFORME

Del señor jefe de los Veterinarios Municipales:

Instancia de don Guillermo Allés Coll, solicitando permiso para establecer una carnicería en la calle de Prieto y Canes que forma esquina con la de los Frailes. Y se levantó la sesión.

OBRA NUEVA

Del cor de la Terra

Proses menorquines

per

ANGEL RUIZ Y PABLO

Precio: 3'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Preventa o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: LUIS ADRIAN (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Billetes 'Rayo, y 'Relámpago,

Exíjalos Vd. en todas sus compras y dé preferencias al efectuar estas a los comerciantes de todos los ramos que lo distribuyen por toda la Isla.

Debe Vd. reclamar un RELAMPAGO por cada compra de 0'50 pesetas y un RAYO cuando tenga 10 RELAMPAGOS o efectúe una compra de cinco pesetas.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Zarzuela del eminente barítono García Soler

Domingo	7.º abono. 5 tarde	• EL SEXO DEBIL. Comedia. • EL HUESPED DEL SEVILLANO. Zarzuela en 2 actos.
	10 abono. 9 noche	• UN DIA ES UN DIA. Monólogo. • EL PAJARO AZUL. Zarzuela en 2 actos.
Lunes	8.º abono. 5 tarde	• EL ANILLO DE HIERRO. Zarzuela en 3 actos.
	11 abono. 9 noche	• EN VUY CASAR. Monólogo. • LA DEL SOTO DEL PARRAL. Zarzuela en 2 actos.
Martes	9.º abono. 5 tarde	• UN DIA ES UN DIA. Monólogo. • EL PAJARO AZUL. Zarzuela en 2 actos.
	12 abono. 9 noche	• EL ANILLO DE HIERRO. Zarzuela en 3 actos.

Plataes 10'00. Principales 12'00. Segundos 6'50. Butacas 2'25. Asientos 1'00. Entrada 0'75. Media 0'50.
Las funciones de noche empezarán a las 9 en punto y después de terminadas GRANDES BAILES DE MASCARAS

CASINO DEL CONSEY

DOMINGO DIA 10. CARNAVAL. Tarde a las 6 PROGRAMA DOBLE

El jinete diabólico

por KEN MAYNARD y TARZAN
Y la grandiosa exclusiva Metro-Goldwin IOAN CRAWORD y FRANCIS X BUSHMAN, (hijo).

Corazones comprensivos

Noche a las 9 1/2. NOTICARIO FOX, LINA GRANDIOSA COMICA y la gran exclusiva de arte.

Corazones comprensivos

Precios tarde y noche: Preferencia 0'50. General 0'55. Media 0'20.
Después del cine: GRAN BAILE GRATIS PARA LOS CONCURRENTES AL CINE

Crónica local y general

Pésame

Ayer tarde falleció la señora doña Margarita Pons Masaró, viuda de Carreras. Per una bondadosa la finada, se captó la estimación de cuantos la trataron.

Tremitimos a su familia la expresión de nuestra condolencia, en particular a su hija doña Magdalena y a su hijo político, nuestro amigo don Pedro Coll Sintes, empleado del Ayuntamiento de esta ciudad.

Información militar

HONORES FÚNEBRES.—El Ministro del Ejército en telegrama dirigido al Excmo. Señor Capitán General del Distrito, anteayer le dijo:

«Tengo el sentimiento participar V. E. la noticia de la muerte de S. M. la Reina María Cristina. Con arreglo dispuesto Título quinto tratado tercero Reales Ordenanzas sírvanse ordenar que en plazas y guarniciones se tributen honores fúnebres que en sus artículos se señalan tratándose pabellón nacional a media asta y colgando edificios militares con colgaduras de luto si las hubiera e las que tengan con luto crepón negro en su centro manteniéndose durante tres días a contar desde hoy. Respecto a forma y duración del luto que han de llevar los Generales, Jefes, Oficiales y así milidos recibirá V. E. oportunamente debidas órdenes. Trasládolo para que disponga sea comunicado y cumplimentado en lo que no se hubiese ya dispuesto.»

Lo que se hace saber de orden de S. E. para general conocimiento y cumplimiento, debiendo hacerse por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II, empezando al salir el sol, los honores que preceptúa el artículo 1.º Título quinto, tratado 5.º de las Reales Ordenanzas.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginaria. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 1.º Oficial de ingenieros.

Las aceras de las calles
Otra vez en algunas aceras faltan baldosas, y, por lo tanto, convendría se procediera a un repaso general para arreglar tales desperfectos.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

Noticia carnavalesca

En el casino de Obreros de Unión Republicana siguen recibiendo radicos que desde las alturas envía el Rey del Carnaval descendiente de la familia de los Sicarismundi de tan grato recuerdo.

La estupenda noticia que es la última de las recibidas, comunica que el XXVI de los Sicarismundi que tendremos el año honor de recibir el sábado a las nueve, es tan guapo que en varios concursos de belleza varonil ganó el premio en competencia con Rodolfo Valen fino y otros ases de la pantalla; dice además que es inmensamente rico, que empieza a aburrirse de la vida de soltero y que viene decidido a encontrar su media naranja entre las simpáticas pollitas que concurren a los festivales del Casino.

Nos apresuramos a dar la noticia seguros de que no caerá en saco roto entre las muchachas guapas y casaderas que sin duda preparan el gancho para cazar al multimillonario durante las recepciones que en su honor vayan celebrándose en el salón Trianon durante este Carnaval.

La comitiva para recibirlo saldrá del Casino y se reunirá al final de la carretera de Ciudadela el sábado a las nueve.

El itinerario que seguirá el séquito de S. M. C. (léase Su Majestad Carnavalesca) será el indicado por las calles y plazas siguientes:

Carretera de Ciudadela, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Clifuentes, Doctor Orfila, Hannover, Carlos III, Pintor Calbo, Carmen, Príncipe y Pí y Margall.

ABRICA DE GAS

== C O K ==

Servicio a domicilio

El baile de La Unión

Estuvo animadísimo el segundo baile de la importante sociedad Casino La Unión, que se celebró anoche en el Teatro Principal.

Ya es sabido lo bien que sabe organizar estas fiestas aquel casino y como responden sus socios y distinguidas familias a los llamamientos de la Junta Directiva.

Anoche había el aliciente de la asistencia de los señores Comandante y oficiales del crucero holandés surto en este puerto que habían sido previamente invitados y que honraron el acto con su presencia.

Hubo mucha animación; se libraron reñidas y vistosas batallas de confetti, serpentinas y demás proyectiles propios del Carnaval y el sarao se prolongó hasta hora avanzada de la madrugada saliendo muy satisfechos cuantos a él concurren.

El buffet estuvo muy bien servido.

Agradecemos a don Manuel Souza Martorell, digno Presidente del Casino La Unión, la atenta invitación que se sirvió enviarnos para el baile de anoche y correspondemos cumplidamente a su saludo.

El baile infantil del Trianon

No nos engañamos al vaticinar que sería espléndido sobre toda ponderación. A las diez de la noche el lleno era grandioso, rebosante, y la animación, algazara y alegría resultaron imponderables.

De todo había en los centenares de disfraces que lucían los niños, algunos de ellos de muy buen gusto y todos vistosos, alegres, convidando a la expansión.

Al son de la nutrida banda danzaron los niños felices, satisfechos, los valseos, polcas, pasodobles y, sobre todo, el charleston que fué el clon de la velada, saltando y realizando chistosísimas piruetas; algunas parejas infantiles hubo que lo bailaron mejor, más movido y más acompasado que los mayores.

Otra nota hermosa de la velada fué el reparto equitativo de centenares de cajitas de caramelos que eran arrebatadas por los niños de menos de los empleados.

En verdad que no hay alegría tan franca, ingenua y expansiva como la niñez, ni hay dicha como la de los mayores ante aquel desbordamiento infantil.

Después de las diez y media terminó el baile de los pequeños y comenzó el de los grandes que se prolongó, siempre animadísimo, hasta primera hora de la madrugada.

Buen comienzo de carnaval fué el de ayer para el Trianon, prometedora de lo que han de ser los próximos bailes, como siempre magníficos.

TRIANON

Grandes programas para las fiestas de Carnaval

SABADO DIA 9 TERMINADA LA CABALGATA

Gran baile de máscaras

En honor del Rey del Carnaval SICARISMUNDI XXVI que será recibido triunfalmente con todos los honores.

Los más grandiosos programas. Gran derroche de buenas películas

DOMINGO a las 5 y media y a las 8 y tres cuartos. La espléndida película

GARRAS HUMANAS

Por el coloso de la pantalla LON CHANEY, secundado por Marceline Day, Joan Crawford y Norman Kerry.

Lunes a las mismas horas. Estreno de la preciosa superproducción francesa

Alrededor de una cuna

Por Genevieve Felix y el gran actor Hermann.

MARTES A LAS MISMAS HORAS. La hermosísima cinta

HABLA EL MONO

Por Olivé Borden y Don Alverado (El galán español)

Palcos platea, pias. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'40. Entrada general, 0'50. Media entrada, 0'20.

Domingo, lunes y martes

Grandiosos bailes de máscaras

Que comenzarán terminado el cine de la noche.

MARTES:

Chistosísimo entierro de Sicarismundi XXVI

NOTA.—Se avisa a los señores abonados a palcos y plateas para los bailes de Carnaval y a los que tengan hechos encargos para estos días que si no las recogen cada día respectivo antes de las once de la noche serán puestas a la venta.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 9 FEBRERO. GRAN MODA a las 5 y tres cuartos

But. 0'60. Pal. 1'50. Gral. 0'55. ESTRENO SENSACIONAL de la super comedia de lujo

Locura de Carnaval

Un derroche de riqueza y suntuosidad; Creación del gran artista HARRY LIETKE.

Domingo día 10 a las 6 y 9. ULTIMO DIA DE ESTA CINTA. But. 0'50. Pal. 1'50. Gral 0'55

LUNES a las mismas horas y precios: ERROR MATRIMONIAL por ANTONIO MORENO.

MARTES a las mismas horas y precios: UNOS PARA TODOS por DOLORES DEL RIO.

Todos los días después del cine: Baile de máscaras y el martes entierro de Canuto

Un día de espera

Lo es el de hoy para las innumerables personas que simpatizan con las fiestas de carnaval del Casino del Consey; pero este día de espera no es de aburrida impaciencia por que el dulce recuerdo del primer baile ideal dado anteañoche y la perspectiva de los próximos y de la cabalgata que se organiza para el domingo, despiertan, mantienen y avivan bellas ilusiones y risueños propósitos.

Estas ilusiones y estos propósitos son el tema del día en infinidad de familias y en el domicilio social del Casino del Consey.

Véase pues como no es aburrido y si muy sugestivo y placenteramente alentador este día de hoy, día de espera ante las hermosas y brillantísimas fiestas carnavalescas que el Casino del Consey dará mañana, sábado, pasado mañana domingo y el día siguiente, o sea el lunes.

El baile de la Unión Comercial

En el Salón Victoria tuvo lugar anoche el baile organizado por la simpática sociedad Unión Comercial, que fué un éxito completo, lo mismo por la numerosa concurrencia que por la animación que reinó y que se prolongó hasta la madrugada.

La comisión organizadora se esmeró en atender cumplidamente a todos y realizó los preparativos con toda suerte de detalles, lo grandioso con el que la fiesta se deslizará sin el menor lunar y que todo el mundo, al reflexionar, dedicara las mayores alabanzas a la sociedad que sabe satisfacer de tal manera los deseos de sus socios.

En vista del éxito obtenido anoche, se anuncia un nuevo baile de la Unión Comercial en el mismo Salón Victoria, que tendrá lugar mañana por la noche.

Llegada de los Exploradores

Esta mañana han regresado de Palma, a donde fueron para conmemorar al General de los Boys Mr. Baden Powen, los 54 Exploradores de España, tropa de Mahón, acompañados del jefe de tropa don Antonio Pons y del instructor don Francisco Seguí.

En el muelle les esperaban el Presidente y señores de la Junta del Alto patronato, algunos Exploradores y Lobatos así como también varias familias.

Los Exploradores regresan muy satisfechos de las atenciones recibidas de las Autoridades de Palma.

Al desembarcar la bandera, se le han hecho los honores.

Después ha formado la tropa en el muelle y el Presidente don Juan F. Taltavull ha dado la bienvenida a los Exploradores y les ha felicitado por el éxito obtenido en Palma, alentándoles para que prosigan siempre adelante.

En Palma, parece que hay deseos de organizar dicha institución de Exploradores.

Sean todos bienvenidos.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 8 a las 5.

España al día

Noticias y sucesos

Enfermedad repentina

El archiduque austriaco don Eugenio Hapsburgo Lorena, hermano de la recién fallecida doña María Cristina, se dirigió a Madrid. En París ha tenido que suspender el viaje por causa de una indisposición repentina.

Contra el Carnaval

Madrid.—La Junta de Acción Católica realiza una campaña contra el Carnaval. Ahora toma pie de la muerte de doña Cristina para solicitar que en demostración de duelo se prohíba en toda España la celebración de fiestas carnavalescas.

Los reyes de Dinamarca

Barcelona.—Esta mañana, poco después de las diez, llegaron a esta capital los reyes de Dinamarca, a quienes esperaban en la estación las autoridades, el cónsul de su país y otras personalidades.

Una compañía de soldados, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

Desde la estación, los ilustres viajeros se dirigieron al hotel Ritz donde se alojarán durante su estancia en Barcelona.

Al mediodía visitaron la Catedral y la Diputación, donde admiraron las bellezas arquitectónicas.

En la Rambla se estacionó un grupo de curiosos con la ilusión de ver a los Reyes, que desfilaban al paso rápido de sus automóviles.

Es éste un viaje de turismo, que sólo tendrá de notable los egasejos que ofrezcan a los reyes de Dinamarca, el Ayuntamiento, la Diputación y la Junta de la Exposición de Montjuich, según el programa que han publicado los periódicos.

El tiempo no ha favorecido la visita regia, pues los horizontes están cubiertos por densas nubes y ha llovido, a ratos, después de unos días de sol.

El trabajo de los albañiles

Barcelona.—El Comité paritario interlocal de albañilería ha aprobado unas nuevas bases de trabajo, como consecuencia del conflicto que se planteó hace días en las obras de la Exposición de Montjuich, y según las cuales se impone la estricta observancia de la jornada de las ocho horas, el jornal mínimo de doce pesetas para los oficiales albañiles y el de ocho para los peones.

Además, las horas extraordinarias de trabajo serán indemnizadas con un cincuenta por ciento de aumento sobre el jornal ordinario, y los días festivos este aumento será de ciento por ciento.

Los despídidos se han de avisar con seis días de anticipación.

Sin estar loco lo recluyen

Madrid.—«El imparcial» da cuenta de una denuncia presentada en el Juzgado de guardia por un joven que fué recluido en un manicomio a causa de una cuestión de intereses.

El recluido logró fugarse de la casa de salud.

Se presentó en su domicilio y exigió a sus familiares que llamasen a cuatro médicos para que observaran el estado de sus facultades mentales. Los doctores acudieron y después de un detenido reconocimiento, diagnosticaron que el joven estaba en estado de perfecta lucidez.

En vista de ello, el secuestrado se presentó ante el juez y formuló la denuncia correspondiente. El Juzgado ordenó pasara a la sala de observación del Hospital general para que los forenses den el oportuno certificado de su estado. Del dictamen de estos forenses dependerá se empiece a instruir el sumario por secuestro contra los parientes del joven.

Muerte de doña Cristina

Primeras noticias

La prensa inserta extensas informaciones sobre la muerte de la reina doña Cristina, madre de don Alfonso.

Ayer realizó la reina Cristina su vida habitual.

Anoche, como de costumbre, cenó la familia real en la intimidad.

La reina Cristina comió como habitualmente, sin notar la más ligera molestia.

Después de cenar acudieron todos los miembros de la familia real a uno de los salones de palacio, donde se dió una sesión de cine, en la que se proyectaron varias películas.

Doña Cristina estuvo hasta el final de la proyección y próximamente a las doce se retiró a sus habitaciones a descansar.

Dijo que le dolía un poco la cabeza; pero ni ella ni sus servidores dieron importancia a tal dolencia por considerarla pasajera; hasta tal punto no se le atribuyó importancia que hasta las doncellas se retiraron.

A las dos de la madrugada volvió a sentirse indispueta doña Cristina.

A las tres sintió un fuerte dolor en el pecho. Entonces llamó a la doncella y se llamó también al médico de guardia, el cual certificó que el estado de la reina era muy grave.

Entonces se avisó rápidamente al capellán de Palacio, don José Sánchez, y a don Alfonso, que acudió rápidamente.

Al mismo tiempo se había avisado al doctor Alberg Rápel.

Este acudió minutos después, pero cuando llegó certificó que la reina había fallecido ya. La muerte había sido producida por una angina de pecho.

Eren las tres y media de la madrugada.

El general Weyler en Palacio

A media mañana llegó el regío Alcázar el general Weyler y allí se encontró con el general Cavalcanti.

Comentando ambos generales la triste e inesperada nueva, dijo el general Weyler que había sido invitado al banquete de gala en honor de los reyes de Dinamarca, pero como no se encontraba bien, se había excusado de asistir, pero en cuanto se enteró del fallecimiento de doña María Cristina, se había hecho el firme propósito de acudir a Palacio, aunque estuviera medio muerto, para rendir el último tributo de admiración y respeto a la augusta dama.

Capilla ardiente

El cadáver de la insigne dama fué trasladado a las diez y media a la capilla de Palacio, donde se había levantado en el centro una plataforma de unos cuatro metros, cubierta con un paño negro.

El féretro fué colocado sobre unas andas de las que eran portadores los señores Estéig y Azúa, dos Grandes de España y dos Damas de la Reina. Detrás iba la Familia Real.

Rodeaban a los portadores de las andas un zaguante de ocho alabarderos.

Los Monteros de Espinosa, institución palatina tradicional, se encargaron desde este momento de la custodia del cadáver, que velarán día y noche hasta dejarlo en poder del prior del Monasterio del Escorial.

El arcón conteniendo el cadáver fué colocado en la plataforma.

A la cabecera se colocó un crucifijo de gran tamaño y a ambos lados tres candelabros con hachones encendidos.

A partir de este momento, han dado guardia al cadáver, a la cabecera del arcón, tres oficiales de Alabarderos, con espadas desenvainadas y a la funeral; a los pies, dos guardias de Alabarderos con alabardas y a ambos lados los Mayordomos de Semana y los Monteros de Espinosa.

Una vez instalado el cadáver en la capilla ardiente, pasaron a ella las damas de Palacio y muchas señoras de la aristocracia y el personal palatino.

Poco después llegó la infanta Beatriz, permaneciendo unos minutos contemplando el cadáver.

A partir de este momento desfilaron las demás personas de la familia real, así como numerosas personalidades de confianza en Palacio.

A las once y veinte llegó a Palacio el presidente del Consejo de ministros con el general Martínez Anido.

A las doce del día se dieron órdenes para permitir la entrada al público, que desfiló ante el cadáver de la reina.

Frente a Palacio se había estacionado un público numerosísimo, organizándose la cola con el mayor respeto.

Un ajuar

En estos momentos la reina fallecida se ocupaba de preparar el ajuar de su nieta la infanta Isabel Alfonso, hija de la princesa de Asturias y del infante don Carlos, a la que quería entrafablemente. En sus mismas habitaciones la reina Cristina había mandado colocar un armario en que tenía todas las ropas confeccionadas para la boda de la infanta. También se había preocupado de reunir ropas que pertenecieron a la princesa de Asturias.

Ante el cadáver

Don Alfonso y doña Victoria cenaron esta noche en una de las habitaciones contiguas al despacho de don Alfonso. Durante la tarde estuvieron asomados varias veces a una de las tribunas de la capilla presenciando el desfile del pueblo de Madrid.

Hasta las once de la noche ha durado el desfile de las damas por la capilla ardiente. Los infantes estuvieron nuevamente en las primeras horas de la noche en la capilla orando ante el cadáver.

Esta noche acudieron a Palacio, con permiso especial para velar el cadáver, oficiales heridos en la pasada campaña de Africa, para los cuales había tenido doña Cristina grandes atenciones.

FOOT-BALL

Varias noticias

Barcelona.—Argentino Barracas dos; Barcelona tres.

Madrid.—Partido para ingreso en la Liga: Sevilla dos; Racing de Santander dos. En vista del empate se jugaron dos prórrogas sin alteración en el marcador.

A consecuencia de este resultado, la Federación aplaza hasta el día 17 la inauguración del Campeonato de la Liga.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 7 febrero de 1929

Franco cheque	25 00
Liras id	50 88
Dollars id	6 5575
Liras id	33 50
Interior serie A.	75 50
id. ib. B.	75 50
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 50
id id B. 1920	95 50
Exterior serie A.	91 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 3 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	94 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	94 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	125 15
id. Alicante id	118 00
id. Andaluces id	00 00
id. Orenses id	43 00
id. Coloniales id	125 00

Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 7 febrero

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 35
id id B. 1920	95 35
Interior 4 p 100 A.	75 00
id id B.	75 50
Amortizable 5 p 100 A. 1917	94 50
id id B. 1917	94 50
Exterior 4 p 100 A.	90 60
id id B.	89 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 25
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	71 75
Transatlánticas 4 p 100	88 00
id 6 p 100 1920	101 50
id id 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie fijo	65 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	000 00
id id id 6 p 100	000 00
Franco cheque París	25 00
Liras id Roma	53 50
Dollars id New-York	6 5575
Liras id Londres	50 88

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	000 00
Onzas y sus fracciones	000 00
Isabelinas	000 00

**

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Direto	Porcentaje
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empto. 100 p. 000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 p. 000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos	100	102	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50		
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Aium.	10		

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

LA SEÑORA DOÑA Margarita Pons Mascaró

VIUDA DE CARRERAS

Falleció en la tarde del día de ayer, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su afligida hija doña Magdalena, hijo político don Pedro Coll Sintes, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir al acto del entierro que tendrá lugar esta tarde a las 4.

Mahón 8 febrero 1929.

Casa mortuoria: Infanta 105.

Noticias marítimas

Vapores correos

A las siete de esta mañana atracaba en el muelle de costumbre el vapor «Balsar», procedente de Valencia, Ibiza y Palma, con el pasaje, la bodega y carga. Capitán don Guillermo Compagny.

Saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

Esta mañana, a las ocho, ha fondeado el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona, con el pasaje, la bodega y carga. Capitán don José Espejo.

Saldrá esta noche a las seis, para Barcelona, quedando así normalizado el itinerario. —El vapor «Ciudadela», ha llegado esta mañana al puerto de su nombre procedente de Palma.

—Mañana no vendrá correo porque lleva atrasado su itinerario el vapor «Daifin», por tener que efectuar el viaje de Barcelona a Ibiza, llegará a este puerto procedente de Barcelona el domingo por la mañana.

Probablemente saldrá el lunes para Alcañón y Barcelona.

Después de importante reparación, salió ayer de Palma, para Barcelona, el vapor «Isleño», que limpiará fondos en aquel dique.

Nota personal

Ha sido nombrado capitán del vapor «Río Miño», nuestro amigo don Juan Arriandiega, que por espacio de algunos meses ha mandado el vapor «Monte Toro», con acierto e inteligencia, siendo muy apreciado por el personal del buque.

En sustitución del señor Arriandiega, ha sido nombrado don José Espejo quien en otra ocasión ya estuvo en esta con el vapor «Villarreal».

Velero

Esta mañana ha salido para Ciudadela el velero «Apoteosis», con lastre, al mando del patrón don Francisco Marqués.

Aparato de radio

Desearo el Casino 17 de Enero de Unión Republicana, de Ciudadela, instalar un aparato de radio, se reciben ofertas en la misma Sociedad, con precios y condiciones.

APARADORAS

Se necesitan varias para aparar calzado de señora. Para informes en la calle de Cardona y Orfila 15. (Antes Horno).—Mahón.

Traslado. La barbería de don Graçilano Gené, calle de Prieto y Cantes, se ha trasladado a la casa número 19 de la misma calle.

Jabones Cruz Blanca

Clase económica y superior. Bloques de 400 gramos en verde y amarillo. Pídanlo en Ultramarinos y Comestibles

Asociación Insular de Ganaderos de Menorca

Complimentando el artículo 16 de los Estatutos porque se rige esta Asociación, se convoca la junta general ordinaria de los socios para el viernes día 15 de Febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el despacho de la calle de la Infanta número 24.

Si en dicho día no se reuniera número suficiente de asociados, se celebrará de segunda convocatoria el subsiguiente viernes, día 22 de Febrero, a la misma hora y en el mismo local, y sea cual fuere el número de asociados presentes.

De acuerdo con el artículo 15 de los Estatutos se invita atentamente a los socios para que antes del día 15 de Febrero próximo se sirvan hacer efectivos sus respectivos cuotas anuales, en nuestro almacén-depósito del Anón de Poniente número 46.

Mahón 28 de enero de 1929.—El secretario Narciso Tuñari.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Café turco molido Bey

PAQUETES DE 25 GRAMOS A 25 CENTIMOS

PAQUETES DE 50 GRAMOS A 50 CENTIMOS

PROBARLO ES ADOPTARLO. Véndase en Comestibles y Ultramarinos

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

MAHON

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 9 de febrero próximo, a las cinco de la tarde en las oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II número 16, en cumplimiento del artículo 15 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia debe hacerse constar según el artículo 14 de dichos Estatutos, depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de anticipación a la fijada para la junta.

Mahón 30 enero 1929.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente Antonio Riudavets.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 21 de los corrientes, repartir un dividendo de nueve por ciento libre de impuestos, o sean veintidós pesetas cincuenta céntimos por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1928, se avisa a los señores accionistas, que el pago se efectuará desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón núm. 17. Mahón 22 de enero de 1929.—El Vocal de turno, Juan Humbert.

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintes - Carlos III 10

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Arroz a la española. Hígado con cebolla. Pescado salsa rica. Filete ralleno.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados. Sopa de pescado. Patatas rellenas. Pescado al gratin. Ternera fiambre.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» » » 10 especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		119
Hospedaje completo, por día (tout compris)		10

EL QUE NO USA PLUMA STILOGRAFICA ES PORQUE NO QUIERE

Ya que puede encontrarlas de todas clases y de todos los precios, aun los más económicos,

— en la —

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Visite, sin compromiso, este establecimiento y verá un gran surtido

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable» (terror de los ladrones)

La mejor marca

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES

Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números	Obra	Ptas.
2001-2002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
2003-2005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
2006-2008	— Su vida. T. II.....	1,50
2009-2010	Shakespeare.—«A buen fin no hay mal principio».....	1
2011-2012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
2013-2015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
2016-2017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
2018-2019	Cervantes de Galdames.—Renacimiento. T. I.....	1
2020-2021	— Renacimiento. T. II.....	1
2022-2023	— Renacimiento. T. III.....	1
2024-2025	— Renacimiento. T. IV.....	1
2026-2028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	1,50
2029-2030	— Sin familia. T. II.....	1,50
2031-2032	Galdames de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2033-2037	Fernán de Herralde.—Los cigarrillos de Estela. T. I.....	1,50
2038-2040	— Los cigarrillos de Estela. T. II.....	1,50
2041-2042	Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.....	1,50
2043-2044	— La Dorothea. T. II.....	1,50
2045-2047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valenciano e Descalzas de la fortuna.....	1

HAY EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Escríbese por un trimestre (3 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325